

2021 国家创新型城市榜单出炉 株洲排名第37位

株洲日报·掌上株洲讯(记者/姚时美 实习生/申佳巍 通讯员/卜西敏) 近日,中国科技信息研究所发布了《国家创新型城市创新能力评价报告2021》,株洲在72个创新型城市中排名第37位,较2020年上升4个名次。

今年是该系列报告的第三次公开发布,在5个方面的监测评价指标体系中,株洲创新治理力排名第44位,原始创新力排名第33位,技术创新力排名第26位,成果转化力排名第49位,

创新驱动排名第26位。

目前,全市有省部级及以上重点实验室25家(国家级5家)、省级工程技术研究中心43家。截至2021年底,全市万人有效发明专利拥有量达2189件,全市高新技术企业预计突破900家。全国首列商用磁浮2.0版列车、全球最先进的高铁永磁牵引系统、全球首条智能轨道示范线等一批重大创新成果在株洲面世。

曹慧泉在市打造“三个高地”指挥部调研时强调 以超常规举措抓推进 努力在打造“三个高地”中走在前列

陈恢清参加调研

株洲日报·掌上株洲讯(记者/胡文洁) 2月7日,春节后上班第一天,市委书记曹慧泉在市打造“三个高地”指挥部调研时强调,要强化打仗意识,以超常规举措抓推进,努力在打造“三个高地”中走在前列。市委副书记、市长陈恢清参加调研。

市领导胡长春、刘光跃、聂方红、罗琼、李武平、杨英杰、王卫安、王庭恺、江小忠、刘剑飞参加。

调研中,曹慧泉、陈恢清一行考察了指挥部指挥中心及专业组工作场所,看望慰问了工作人员。座谈会上,指挥部“一办七组”汇报了工作开展情况。

曹慧泉充分肯定市打造“三个高地”指挥部前期工作成效。他指出,市打造“三个高地”指挥部是株洲落实“三高四新”战略定位和使命任务,以超常规方法推进全市中心工作的重要抓手和平台。要打破思维惯性、工作惯性,努力在战争中学习战

争,在游泳中学会游泳,全力解决突出矛盾和关键问题,加快推进一批重大项目、重大改革,奋力推动株洲高质量发展。

曹慧泉强调,要全面增强紧迫感、责任感,进一步提振信心、下定决心。要提振信心,深刻理解中央经济工作会议的深意和内涵,充分认识株洲打造国家级乃至世界级产业集群的创新能力和基础优势,以对历史对人民高度负责的态度抢抓机遇、乘势而上,重振老工业城市雄风。要下定决心,弘扬艰苦奋斗精神,自觉加强斗争历练,聚精会神搞建设,一心一意谋发展,心无旁骛跑好历史接力棒,全力为湖南争光、为中国争气。

曹慧泉强调,要强化打仗意识,努力在全市打造“三个高地”中走在前列。要明确工作目标,真正跳起来摘桃子,确保实现“一突破、两进位、三覆盖、六倍增”,在全国全省争先进位。要项目化抓推进,

坚持问题导向,列出中长期和短期问题清单,实施项目化管理,集中优势力量高强度高密度突破,全力解决突出矛盾和关键问题。要有超常规要求,不为困难找借口,只为问题找答案,以超常规的投入和奉献,以久久为功的拼劲和闯劲,全力以赴缩小与标兵的差距,为高质量发展积蓄动能。要既挂帅又出征,从我做起,带头扛起重担,带头研究产业政策,带头参与落实指挥部安排的各项任务,带头协调解决重点难点问题,齐心协力闯出高质量发展新路子。

陈恢清强调,推动指挥部高效运转,确保打造“三个高地”取得实效。要增强责任感,深刻认识组建市打造“三个高地”指挥部是落实“三高四新”战略定位和使命任务,发愤图强、重振雄风,集中优势兵力攻坚克难打赢打好攻坚战战的必然要求,锚定目标、真抓实干。要注重系

统性,正确处理好打造“三个高地”和践行“四新”使命的关系,实现未来五年发展目标和今年工作目标的关系,指挥部“一办”和“七组”的关系、指挥部和各部门的关系、年度季度月度工作的关系,坚决防止工作碎片化,系统推进各项工作。要做到精准发力,坚持以经济建设为中心,明显加快项目建设,全面解决突出问题,充分激发各方面活力,更加注重扬长补短,聚精会神大抓发展,能高则高、能快则快,确保实现高质量发展目标。要务实高效,大力改革创新,提高信息化水平,注重结果导向,提高会议实效,健全推进机制,精准精细抓落实。要肯干能干,加强学习提升专业能力,积极主动思考问题,发现问题、解决问题,做到吃苦耐劳、积极奉献,严格自律、树立形象,全面加强考核、营造氛围,凝心聚力、争先恐后推动株洲高质量发展。

聂方红调研所联系的重点项目推进情况时要求 全力以赴加快项目建设 为稳增长提供坚强支撑

株洲日报·掌上株洲讯(记者/罗欣) 2月8日,市政协党组书记、主席聂方红率相关部门负责人调研所联系的重点项目——京港澳(东线)及沪昆高速扩容、茶常高速项目推进情况。他要求,要全力以赴加快重点项目建设,为经济稳增长提供坚强支撑。

副市长易湘东参加调研。

聂方红一行首先来到G60醴陵至娄底高速公路扩容工程湘江特大桥施工现场,查看项目推进情况。座谈会上,聂方红听取了市交通运输局、醴陵高速建设开发有限公司及各县市区负责人有关情况的汇报,并就项目推进中遇到的具体问题现场进行交办。

醴陵高速公路株洲段全线里程约61公里,共设互通9处,今年8月份

将完成土地征收等工作,2024年建成通车。茶常高速东起茶陵孟唐,终于常宁蓬塘互通,在株境内里程约24公里,目前施工单位已经正式进场施工,将于2024年建成通车。京港澳高速扩容工程目前正在可行性研究报告的编制,计划今年完成前期工作。

聂方红指出,推进醴娄等高速公路建设是稳增长的重要措施,也是优化城市交通路网、为民办实事的重要行动。要统一认识,全力以赴创造项目立项、开工、施工条件,确保项目建设顺利推进。要加大协调力度,加强沟通对接,尽快解决影响项目建设的系列重大问题。要各负其责、通力协作,绝不能因地方工作不力而影响项目建设,努力营造良好环境,争取形成更多实物工作量,为经济稳增长提供坚强支撑。

首批“株洲老字号”公示 哪些勾起你的回忆

株洲日报·掌上株洲讯(记者/任远) 株洲有哪些品牌陪伴你走过漫长岁月?日前,市商务和粮食局对我市首批“株洲老字号”品牌及企业进行公示,21家企业入围。

记者发现,首批“老字号”单位及品牌均是市民耳熟能详的。如湖南唐人神肉制品股份有限公司的“唐人神、骆驼”,株洲市奇迹农贸超市有限责任公司的“奇迹超市”等。部分品牌诞生于县城,具有地方特色。如醴陵市泉兴醋厂的“泉湖牌”,攸县熊阿公农家菜加工厂的“熊阿公”。另有6家企业为“湖南老字号”,本次直接被

认定为“株洲老字号”,如株洲千金药业股份有限公司的“千金”,株洲百货股份有限公司的“株洲百货大楼”等。

市商务和粮食局相关负责人介绍,入选“株洲老字号”的企业品牌,要求在株洲区域历史悠久,拥有世代传承的产品、技艺或服务,具有鲜明的中华民族传统文化背景和深厚的文化底蕴,取得社会广泛认同,形成良好信誉。近年来,我市深入挖掘老字号资源,协助企业梳理历史渊源、文化传承和技艺保护,筛选、认定一批老字号企业,帮助企业充分利用品牌优势,增强自主创新和市场竞争能力。

相关链接 第一批“株洲老字号”拟评选单位及品牌

序号	企业名称	品牌名称	备注
1	湖南唐人神肉制品股份有限公司	唐人神、骆驼	
2	株洲大金行商贸有限公司	株洲大金行、福泽人	
3	株洲市奇迹农贸超市有限责任公司	奇迹超市	
4	株洲市时光钟表行	时光钟表、时光	
5	湖南好德美食品有限公司	好德美	
6	湖南醉露香酒文化传播有限公司	醉露香	
7	株洲市绿口区沈记大酒楼	沈记	
8	醴陵市供销大厦	绿江牌(蜜糖)	
9	醴陵黄河肉类加工厂	绿江牌(肉制品)	
10	醴陵市泉兴醋厂	泉湖牌	
11	攸县熊阿公农家菜加工厂	熊阿公	
12	湖南省聚香斋食品有限公司	罗氏聚香斋、Jiuxiangzhai	
13	湖南湘浦文化旅游集团	祖庵家菜	
14	株洲湘东情食品有限公司	湘东情	
15	株洲佳家生态农业有限公司	果田香	
16	湖南湘春农业科技开发有限公司	湘春蔬菜	“湖南老字号”直接认定
17	株洲千金药业股份有限公司	千金、株洲市中药厂	“湖南老字号”直接认定
18	株洲百货股份有限公司	株洲百货、株洲百货大楼	“湖南老字号”直接认定
19	湖南醴陵红官窑瓷业有限公司	红官窑、湖南瓷业公司	“湖南老字号”直接认定
20	湖南赣昌昌管理有限公司	赣昌昌	“湖南老字号”直接认定
21	株洲市炎深湘米科研有限公司	炎米神	“湖南老字号”直接认定

开局就起势 起步就争先

朱理平

一年之计在于春。农历新年首个工作日,上午,市委理论学习中心组(扩大)举行集中学习,请来中央浦东干部学院教授讲解中央经济工作会议精神,分析今年宏观经济形势和政策取向;下午,市委、市政府主要领导及在市委常委会委员数人前往市打造“三个高地”指挥部调研,传达出开局就起势、起步就争先,奋力打造“三个高地”的鲜明信号。

躬身入局,使命维艰。2020年,习近平总书记赋予湖南“三高四新”战略定位和使命任务。2021年,省委对株洲提出“发愤图强、重振雄风”的工作要求;市第十三次党代会锚定了“培育制造名

城、建设幸福株洲”的奋斗目标。宏伟蓝图就在眼前,肩上责任重于千钧。更何况,置身区域发展大局,朝前望,标兵渐远;往后看,追兵渐近。株洲发挥产业基础优势,努力在打造“三个高地”中走在前列,既是城市发展所需,也是人民群众之所盼。坚持以经济建设为中心,加快推动高质量发展,株洲等不起、不能等,也不会等。

提振信心,下定决心。信心重比黄金,越是惊涛骇浪,越需从容不迫;决心坚若磐石,精诚所至,金石为开。株洲的信心,来自世界级、国家级产业集群集聚的基础,来自产业链与创新链紧密结

合的优势,更来自火车头精神引领下全市人民的拼劲、闯劲、干劲。株洲的决心,就是拒绝“躺平”,只要有利于人民群众利益,认准的事情就马上干、精打细算干,一天当作两天用,两步并作一步走,真正逢山开路、遇水架桥,心无旁骛谋发展。

起步就争先,大干一场。今年是党的二十大召开之年,是株洲全力培育制造名城、建设幸福株洲,奋力实现“一突破、两进位、三覆盖、六倍增”的第一年。这些目标,既是跳起来摘桃子的目标,需要我们以周保月、以月保季、以季保年,步步为营抓推进,才能确保实现,也是基本的

底线目标,需要我们以“百尺竿头、更进一步”的精气神,人不下鞍、马不停蹄地下最大力气,争取最好结果,方能未来发展赢得先机、积蓄动能。

历史潮流浩浩荡荡,其中流淌着的既有国家民族发展的需要,更有人民群众的迫切需求。1965年,毛泽东途经茶陵重上井冈山时,写下了“世上无难事,只要肯登攀”的千古名句。开局就起势,起步就争先,坚持以人民为中心,坚持发展是第一要务,以高度的历史自觉抢抓机遇、攻坚克难、乘势而上,未来的株洲,必将在“可上九天揽月,可下五洋捉鳖”中生动演绎新时代的“谈笑凯歌还”。

源源不断输送绿色电力,点亮一座座奥运场馆 “株洲造”风机为冬奥会“值守”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/高晓燕) 奥林匹克的火种再度点亮千年古都北京,这一次,绿色能源点亮冬奥赛场的灯光。产自株洲的108台风力发电机组,300多套风电叶片,正在“岗位”值守,源源不断输送绿色电力,点亮一座座奥运场馆,也点亮着北京的万家灯火。

以一场绿色冬奥会,来赴冰雪之约。作为我国提出“2030碳达峰、2060碳中和”目标后承办的首个世界级体育盛会,北京冬奥会承诺碳排放将全部中和,三大赛区26个场馆将历史性地首次实现100%绿色电能供应。

绿电,主要来自河北张北地区,清洁能源供应成为新亮点。

中车株洲电力机车研究所有限公司在河北有多个风电项目。比如中车风电河北尚义全顺堂项目,风场场址位于河北省张家口尚义县满井镇内,风电场内安装30台中车株洲所出品的3.3MW D146型风力发电机组,装机容量10万千瓦,年上网电量3.3亿千瓦时,可减少323605吨二氧化碳排放,以平均每亩树林固碳1.336吨二氧化碳折算,相当于造林24万亩。中车风电河北张北项目,是张北县“互联网+智慧能源”示范项目,风电场安装78台发电机组,年上网电量7.8亿千瓦时,年均等效利用小时数2608小时,与同等规模燃煤发电厂相比,每年可节约标准煤约26万吨,减少二氧化碳排放约87万吨。

“张北的风,点亮北京的灯”。目前,由中车株洲所自主研发制造的108台风力发电机组,分别在河北张北、尚义等风电场稳定持续的高质量运行,其中,108套风电叶片由株洲时代新材料科技股份有限公司自主研发制造,年发电量超过3.5亿KWh。

除此之外,时代新材还有约200多套风电叶片在张家口张北绿园包、沽源西坝等20多个风场装机运行。



株洲天泽华丽淘宝直播示范基地新孵化主播正在直播。
株洲日报·掌上株洲记者/杨凌凌 摄

株洲日报·掌上株洲记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏

“大智移云”,听过没?这是我省战略性新兴产业,它将大数据、人工智能、移动互联网、物联网、云计算综合,构成闭环的技术链和产业链。今年初,湖南省两会明确要加快培育“大智移云”,打造数字经济新优势。

概念高大上,但切实影响咱的“衣食住行”。2021年,株洲服饰产业突破千亿元大关,其中就有“大智移云”的助力。

直播不止“带货”更是“带路”

芦淞区是株洲服饰产业的主要承载地,经过40年的发展,已集聚了链上

企业2000余家、个体工商户1.7万余家、从业人员超20万人。

1月26日,芦淞市场群天泽华丽市场3楼,江梓萍(淘宝直播ID:我叫太阳妹妹)一大早就将手机架在了三脚架上,通过镜头为8万多粉丝分享服装搭配。仅一个上午,她就换装数十套,销售额达到8万多元。

从实体店到直播带货,并不是江梓萍的“独辟蹊径”。作为株洲服饰产业的聚集地,在芦淞区38个服饰专业市场,从事直播带货的档口比比皆是。

目前,芦淞区集聚电商企业1400余家,拥有主播超过2万名,经营户各显神通直播带货,去年销售额达到366亿元。“直播零售,把货品卖到更多更远的

地方,也促进了线上线下市场的协同发展。”天泽置业市场部经理冯军英这样评价直播带来的利好。

服装生产线上,工人不需要移动脚步,裁剪、缝合等工序都进行数据化管理。这科技感的一幕,出现在了芦淞区白关国际服饰产业园的二狼狐轩生产车间里。在二狼狐轩的5条智能化生产线上,每天能生产3000多条裤子,如果按照每个组每天生产500条来计算,比原来的手工生产翻了5倍。

近年来,芦淞区在智能化转型方面做了很多探索,也取得了较好成效。比如,引导白关服饰产业园企业加快智能化、数控化改造,类似像二狼狐轩等服饰企业,先后引进了10条智能化生产线,进一步提高生产效率,而且有些企业还把直播搬到生产车间,实现了柔性生产和“小单快反”。

数字化转型“一个也不能少”

株洲服装制造的智能化转型之路还不止于此。

在欧微服饰,你只需要一块手机屏幕,即可实时查询全国200多家门店的营业数据,而欧微即将投产的智能工厂,也是中南地区最大、最前沿的智能化女装工厂。工厂拥有智能机器人、数控生产线,从生产到物流,全环节的智能化生产、管控。可以说,智能化升级,是株洲服饰产业永葆青春的必由之路。

中小微服装企业众多,就难免会造成企业参差不齐的现象。能否在中小微服装企业大面积推广数字化制造,决定着服装产业转型升级的成败。

但对中小微企业而言,其所具备的规模、资源等难以支撑各自独立地应对,完成数字化转型。这也是整个行业目前的一个难点,芦淞区想了很多办法,实现在“大智移云”的道路上“一个也不能少”。

下转 A2版



2月8日上午,我市第六届“春风行动·百企万岗”新春首场制造业专场招聘会在我市人力资源市场举行。春节假期后的首场线下招聘会,红红火火,热热闹闹,进场求职800人次,达成求职意向380人次。市人力资源市场中心主任张奕介绍,今年株洲“春风行动·百企万岗”招聘会将持续至3月31日。
株洲日报·掌上株洲记者/何春林 通讯员/周敏 摄

市国民体质监测站“升级”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/温琳 通讯员/田双双) 2月8日上午,市国民体质监测站进行全面升级后,正式对外开放。

装扮一新的市国民体质监测站位于市全民健身服务中心足球场东南入口。监测站面积近600平方米,配备了测量身高、体重、肺活量、握力、反应时等20多项监测器材。

完成整个测试约需10分钟,市民通过各项测评后,会领取专属的体质测定报告,报告会对应应的检测指标进行单项打分,对于“低分项目”会有“低分”原因、危害以及改善方法,市民在之后日常健身锻炼中能够针对性地改善“体质短板”,该报告还会

综合所有检测指标进行体质综合评级,反映个人体质的整体水平。

国民体质监测站的开放,除了给广大市民提供体质监测服务,还可针对市民体质监测项目为市民进行现场体质测试讲解、健身知识讲解及运动健身指导等。国民体质监测站也是一个体育驿站,日后也将陆续开展体育锻炼知识讲座、体育公益培训等多种多样的文体活动。

据悉,市国民体质监测站每日上午9时至12时免费接受市民前来进行体质监测。市民需提前一日登陆“株洲全民健身”微信公众号,通过相关小程序提前预约,预约成功后携带本人身份证前往即可。